
Differentialrechnung

Mittlere Änderungsrate

Das flexible Quadrat
Q ist ein Quadrat, mit den
Seitenlängen x LE (Abbildung 1). 

Im folgenden wird angenommen,
dass in Abbildung 1 die
Seitenlänge eines Kästchens 
1 LE entspricht.

Absolute Änderung
Verlängern Sie in Abbildung 1 die
Seitenlänge um

a) 6 LE 

b) 3 LE

und schraffieren Sie den
Flächenzuwachs (absolute
Änderung). Berechnen Sie den
Flächenzuwachs.

c) Die Seitenlängen x von Q werden um h LE verlängert. Geben Sie einen Term zur 
Berechnung des Flächenzuwachs an (absolute Änderung).

Mittlere Änderung
Berechnen Sie den Flächenzuwachs je LE (mittlere Änderung), wenn die Seitenlängen um

a) 6 LE

b) 3 LE

verlängert werden. 

c) Die Seitenlängen x von Q werden um h LE verlängert. Geben Sie einen
möglichst kompakten Term zur Berechnung des Flächenzuwachs je LE an. 

d) Vergleichen Sie die Ergebnisse aus a) und b). Finden Sie eine Erklärung dafür, dass 
die Ergebnisse unterschiedlich sind.
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Differentialrechnung

Ergebnisse

Absolute Änderung

zu a) Aabsolut=6
2+2⋅8⋅6=132FE ∨ Aabsolut=( 8+6 )2−82=196−64=132FE

zu b) Aabsolut=3
2+2⋅8⋅3=57FE ∨ Aabsolut=( 8+3 )2−82=121−64=57FE

zu c) h2+2⋅x⋅h ∨ ( x+h )2−x2=x2+2⋅x⋅h+h2−x2=h2+2⋅x⋅h

Mittlere Änderung

zu a) Amittel=
132
6

=22FE/LE

zu b) Amittel=
57
3

=19FE/LE

zu c)
( x+h )2−x2

h
= x

2+2⋅x⋅h+h2−x2

h
=h

2+2⋅x⋅h
h

=h+2⋅x

zu d) Die mittleren Änderungsraten sind unterschiedlich groß. Der Flächeninhalt nimmt 
quadratisch zu, d.h. Seitenlänge und Flächeninhalt sind nicht linear abhängig. 
Damit steigt die mittlere Änderungsrate, je größer das Quadrat wird. 
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